

# ČESKÁ ŠKOLNÍ INSPEKCE

Č. j.: 083 438/98 - 4017  
Signatura: bf7ks201

Inspektorát č 6  
Okresní pracoviště Děčín

## INSPEKČNÍ ZPRÁVA

**Škola / školské zařízení:** Základní umělecká škola Děčín,  
Čs. Legií 243/29, 405 21 Děčín 4

**IZO:** 102 577 374

**Ředitel školy / zařízení:** Mgr. Vojtěch Haňka

**Zřizovatel:** Školský úřad Děčín

**Příslušný školský úřad:** ŠÚ Děčín

**Termín inspekce:** 28. a 30. září 1998

**Inspektoři:** Jan Svoboda - ved. týmu, PaedDr. Jana Langerová

**Předmět inspekce:** Posouzení činnosti školy ve vybraných částech dle § 18 odst. 3, 4 zákona č. 564/1990 Sb., ve znění pozdějších předpisů (zákona č. 139/1995 Sb.):  
Podmínky a průběh vzdělávání

**Označení dokladů a ostatních materiálů, o které se zjištění opírá:** Základní data a informace o škole, žácích a zaměstnancích školy (tabulky), třídní knihy, rozvrhy hodin, hospitační záznamy, výroční zpráva školy 1997/98.

## ZJIŠTĚNÉ SKUTEČNOSTI A JEJICH HODNOCENÍ

### 1. Hodnocení materiálně-technických podmínek výchovně vzdělávací činnosti vzhledem ke schváleným učebním dokumentům a počtu žáků

Základní umělecká škola (dále ZUŠ) je umístěna v jedné budově, výtvarný obor školy provozuje pobočku na Základní škole v Jílovém u Děčína.

Budova ZUŠ v Děčíně je umístěna ve středu města a jejím majitelem je město Děčín. Zřizovatel školy (ŠÚ Děčín) podal návrh na odkoupení této budovy do státního vlastnictví. V předchozích letech byla škola zproštěna placení nájemného. Reciproci byly finance věnované městem na průběžné opravy.

V době konání orientační inspekce probíhaly uvnitř i vně budovy rozsáhlé opravy (výměna oken). Škola však nepřerušila vyučování a dobrou organizací zajistila nejenom náročné opravy, fungování vyučování, ale i potřebné podmínky pro práci školních inspektorů.

Tyto opravy budou v následných dnech pokračovat likvidací nefunkčních komínů, rekonstrukcí věžní části střechy, natíráním střechy a malováním tříd. Chodby školy byly malovány ve školním roce 1997-1998.

Ředitelství školy v další fázi oprav má naplánovanou půdní vestavbu pro výtvarný ateliér a zkušebnu hudebního oboru i úpravu fasády. Tyto opravy jsou však podmíněny dostatečnými finančními prostředky.

ZUŠ pro svou výuku využívá celkem 27 učeben, kancelář, ředitelnu, sborovnu a prostorný sál s příslušenstvím.

Určitým problémem ve využití prostorů budovy je dosud obydlený byt o třech místnostech (původně pro školníka), který není dosud vyjmut z bytového fondu a je využíván nájemníkem, který není v pracovním poměru k ZUŠ.

Hudební obor je vybaven všemi základními učebními pomůckami. Využívá velice rozsáhlý depozitář hudebních nástrojů a archiv notového materiálu. Podle potřeby jsou žákům školy zapůjčovány hudební nástroje (např. poloviční housle pro začínající žáky). V nedávné době byl školou zakoupen do hudebního sálu nový klavír. Ostatní klavíry, které jsou používány ve třídách by postupně potřebovaly výměnu nebo alespoň generální opravu.

Výtvarný obor školy zatím pracuje ve dvou vyčleněných, specificky zařízených třídách a přilehlých kabinetech. Pro výuku modelování je plně využívána keramická pec. Tyto prostory budou v budoucnosti rozšířeny vybudováním půdního ateliéru. Škola zabezpečuje žákům oboru většinu výtvarného materiálu.

Taneční obor je vyučován jeden den v týdnu. Výuka probíhá v nově vybudovaném sále školy, který má nutné příslušenství a učební pomůcky.

Literárně dramatický obor je vyučován ve dvou třídách a podle potřeby rovněž využívá sál školy k prezentaci práce jednotlivých oddělení. Třídy jsou specificky vybaveny. Vyučující oboru v plné míře užívají potřebné pomůcky a rekvizity.

***Inspekce hodnotí materiálně technické podmínky výchovně vzdělávací činnosti na běžné úrovni s tím, že po ukončení plánovaných úprav dojde k jejich výraznému zlepšení.***

## **2. Hodnocení psychohygienických podmínek**

Světelné podmínky učeben byly vyměřeny a zkontrolovány spolu s revizí elektřiny. Vytápění školy je zajištěno dálkově s automatickou regulací a měřicími přístroji. Škola nemá problémy s odhlučněním jednotlivých tříd hudebního oboru.

Rozvrh hodin je dodržován. V průběhu vyučování jsou stanoveny pětiminutové až patnáctiminutové přestávky. Ředitelství školy se při tvorbě rozvrhu hodin snaží o rovnoměrné rozvržení vyučovacích hodin. Stále větším problémem se ukazuje stanovení začátku vyučování. Žáci ZŠ často nemohou na vyučování od 13.30 hod. přijít včas a naopak rodiče žáků často vyslovují požadavek na výuku mimo podvečerních hodin. Maximální počet (8 vyučovacích hodin) v jednom pracovním dnu je pouze u externích pracovníků školy.

***Psychohygienické podmínky hodnotí inspekce jako spíše nadprůměrné.***

## **3. Hodnocení kvality vyučování a úrovně vzdělávání**

V průběhu inspekce bylo hospitováno v hodinách hudebního, výtvarného a literárně dramatického oboru.

V hudebním oboru pracuje 23 učitelů, z toho jeden je dlouhodobě nemocný. Z tohoto počtu jsou pouze tři učitelé bez požadované odborné a pedagogické způsobilosti. Šest učitelů je externích.

V průběhu inspekce bylo v hudebním oboru provedeno celkem 9 hospitací, z toho 5 v klavírním oddělení vč. keyboardu a po jedné hospitaci při vyučování hry na zobcovou flétnu, kytaru, PHV a HN 2. ročník. Většina hospitací byla hodnocena jako nadprůměrné. Inspekce hodnotila zejména rozvoj hudebnosti žáků vč. rytmického cítění, zpracování individuálních studijních plánů vycházejících z osnov, důslednost při kontrole uložených úkolů i při procvičování nových technických problémů. Výrazně kladně lze hodnotit výuku PHV a HN. Z nedostatků lze uvést zejména nízkou úroveň domácí přípravy některých žáků, brzdící jejich postup v souladu s osnovami ( ).

Ve výtvarném oboru vyučují tři vyučující. Dvě vyučující jsou interní učitelky a jedna je externí učitelkou, která vyučuje na detašovaném pracovišti tři dny v týdnu. Jedna vyučující je plně odborně i pedagogicky způsobilá (absolventka PF v Ústí nad Labem). Další dvě učitelky mají středoškolské pedagogické vzdělání (SPgŠ a Pedagogická škola pro vzdělávání učitelů národních škol). V oboru jsou vyučováni žáci v přípravném studiu i v základním studiu 1. a 2. stupně.

Na základě vykonaných hospitací výtvarného oboru u obou interních učitelek může ČŠI konstatovat, že vědomosti a dovednosti žáků jsou vzhledem ke schváleným dokumentům a profilu absolventa na dobré úrovni. Výuka je systematicky vedena formou „Projektového vyučování“, které výrazně podporuje tvořivé myšlení žáků. Někteří z absolventů 1. stupně základního studia jsou připravováni k profesnímu studiu na střední škole s výtvarným zaměřením. Obor jako celek dosahuje dobrých výsledků ve výtvarných soutěžích. K pravidelné činnosti oboru také patří úspěšná prezentace školy na výstavách.

Výuka literárně dramatického oboru je zajištěna plně odborně a pedagogicky způsobilou interní učitelkou. V oboru jsou vyučováni žáci v přípravném studiu i v základním studiu 1. a 2. stupně. Vlastní výuka tohoto oboru velice dobře podporuje tvořivost žáků. Vyučující cílevědomě rozvíjí vědomosti, dovednosti i návyky žáků s přihlédnutím k věkové skladbě třídy. Vhodně využívá k tomu účelu informace získané z různých tvůrčích dílen a školení. Žáci si v průběhu výuky osvojují základní dovednosti komunikace, účelně pracují s literaturou (např. říkadla, pohádky) a není opomíjena ani pohybová stránka. Vystupování vyučující bylo kultivované a žáci pracovali s chutí.

***Inspekce hodnotí kvalitu vyučování na základě dosavadních výsledků i na základě provedených hospitací jako nadprůměrnou.***

#### **4. Hodnocení podmínek a výsledků formativního působení na žáky**

Škola už svoji podstatou podporuje rozvoj všeobecné kulturnosti a citlivosti žáka. Mezilidské vztahy mezi žáky i učitel - žák jsou pozitivní a je viditelná snaha tyto vztahy stále zlepšovat. Všichni pracovníci školy vytváří prostředí, které podněcuje k individuálnímu rozvoji osobnosti žáka školy.

***Inspekce hodnotí výsledky formativního působení na žáky jako spíše nadprůměrné.***

#### **5. Hodnocení dalších aktivit, které významně ovlivňují výchovně vzdělávací činnost**

Inspekce se prostřednictvím výročních zpráv za poslední dva školní roky seznámila s dalšími aktivitami, které jsou z hlediska výchovy i celého chodu školy velice významné. Jedná se o účasti na soutěžích vč. jejich pořádání, školní i mimoškolní umělecké aktivity jednotlivých oborů. Inspekce konstatuje, že prezentace výsledků výchovné a vzdělávací práce školy na veřejnosti je výrazná a organizačně náročná. Podílejí se na ní podle svých možností všechny obory. Personálnímu obsazení jednotlivých oborů odpovídají i výsledky v soutěžích.

Učitelé ZUŠ - zejména hudebního a výtvarného oboru se výrazně podílejí na přípravě žáků ke studiu na středních i vysokých školách s pedagogickým i uměleckým zaměřením

Škola udržuje i zahraniční kontakty - zejména dlouholetou spolupráci s obdobnou školou v Pirně (SRN).

***Inspekce hodnotí činnost školy na veřejnosti jako nadprůměrnou.***

## 6. Hodnocení činnosti školských zařízení

Škola nemá žádné další součásti.

### ZÁVĚRY

***ZUŠ v Děčíně se významně podílí na kulturním životě města a má výrazné postavení mezi ostatními ZUŠ v regionu.***

***Nedostatečné prostory školy jsou problémem, který je vedením školy konkrétně řešen, vybavenost školy je dostačující a odpovídá vzdělávacímu programu. Pomůcky i didaktická technika jsou využívány a průběžně inovovány.***

***Dodržování didaktických a psychohygienických zásad je dostačující. Po ukončení právě probíhajících stavebních úpravách bude škola na požadované estetické úrovni.***

***Na základě pozorování při hospitacích lze hodnotit vyučování v hudebním, výtvarném a literárně dramatickém oboru jako spíše nadprůměrné.***

Pro další období inspekce doporučuje vedení školy:

- dokončit ve spolupráci se zřizovatelem potřebné rekonstrukce pro zlepšení prostorových podmínek výuky
- podle finančních možností postupně zlepšit vybavení klavírního oddělení odpovídajícími nástroji
- u žáků, kteří výraznějším způsobem zaostávají za osnovami přijímat včas adekvátní opatření

V Jablonci nad Nisou dne 6. října 1998

*razítko*

Podpisy inspektorů:

vedoucí týmu Jan Svoboda v.r.

člen týmu PaedDr. Jana Langerová v.r.

bez příloh

---

Inspekční zprávu jsem převzal(a) dne 9. 10. 1998

razítko

Podpis ředitele(ky) školy Vojtěch Haňka v.r.

*Dle § 19 odst. 8 zákona č. 564/1990 Sb., o státní správě a samosprávě ve školství, ve znění pozdějších předpisů, může ředitel školy - zařízení podat připomínky k obsahu inspekční zprávy České školní inspekci do 14 dnů po jejím obdržení. Připomínky k obsahu inspekční zprávy jsou její součástí.*

Na vědomí

Adresát	Datum předání / odeslání zprávy	Podpis příjemce nebo č.j. jednacího protokolu ČŠI
Zřizovatel:	26. října 1998	067 - 246/98 - 03404
Školský úřad:	dtto	dtto